

七夕仪式感拉满 全城共赴中式浪漫

□ 记者 蒋雯 何晓丹

七夕节又叫乞巧节、女儿节。古时,妇女们会在这一天相约穿针乞巧,展示刺绣、针线等手艺绝活,以向七姐(织女)祈求心灵手巧。七夕节不仅承载着独特的浪漫情怀,更蕴含着丰富的文化内涵。值此佳节,阳湖大地处处仪式感拉满,一起来到博物馆、大剧院、社区、商圈,赴一场中式浪漫之约。



游园打卡 体验非遗

走进公共文化艺术空间,感受文艺的美好,或许是最浪漫的七夕“打开方式”。

上午,武进博物馆举办“童心稚手编织乞巧梦想,穿越古今再续七夕‘镜’缘”社教活动。非遗技艺传承人现场秀技艺,为大家讲述七夕节的来历。来参加活动的市民们体验穿针乞巧、投针验巧、摆乞巧图等传统“赛巧”项目,沉浸式感受传统节日魅力。

武博还为大家贴心准备了七夕乞巧民俗讲解,带领市民赏析馆藏文物中的爱情寓意,在展品的碗、盘、枕、栉等

器物上寻找“鸳鸯”纹、“蝶恋花”纹、“喜上眉梢”纹,感受古人的浪漫。

凤凰谷大剧院则向市民发出邀请,共赏经典——《梁祝》音乐会。近期,还有大型古装锡剧《相思梦》、大型经典传统古装戏《红楼梦》、淮海戏《抬花轿》等浪漫剧目上演。

大剧院还联合湖塘镇综合文化站,共同举办浪漫的七夕游园会。非遗集市上,匠人们带来精美的指尖艺术,开展闻香体验等活动。市民近距离感受中国传统美学之余,还能参与“浪漫刮刮卡”“爱的套圈圈”等互动游戏,获得演出门票、电影票、文创包包等奖品。

绘扇簪花 全城热恋



武进中心城区的各大社区里,居民们在“家门口”过起了节。“银烛秋光冷画屏,轻罗小扇扑流萤”。日前,湖塘镇长虹社区新时代文明实践站内,“我们的节日·七夕”手工永生花团扇制作活动热闹开展。经过一小时多的制作,一朵朵花、一片片叶在小小的团扇上展现出了独特风采。“现场,老师还将中国团扇的文化史娓娓道来,给我听入迷了。”居民贺霞拿着自己手工制

作的团扇,心里美滋滋。

星河社区则举办了七夕节钩织手机包活动,带领居民们重温与七夕有关的古诗词,感受穿越千年的中式浪漫。在南都社区,居民们聚在一起,揉搓面团、压模成型,制作出独具特色的七夕巧果。聚湖社区,居民们“簪花”过节,“花香”里,邻里感情也愈发增进。

商圈里,“浪漫经济”悄然升温。武进人民商场浪漫氛围满满,推出传统

与现代相结合的线下体验打卡活动。珠宝节珠光宝气,媒婆现场说媒,吸引了众多市民来打卡。这个七夕,武进万达广场恰逢10周年庆典,推出系列活动之余,市民凭10年整结婚证还可免费领取电影票。武进吾悦广场则另辟蹊径,即日起至9月8日,“哈利波特·快闪”常州首展在此举办,还有“奇遇七夕”魔法游园会、奇幻魔术秀等活动,中西结合,欢乐加倍。

朱妍:小身躯蕴藏大能量

□ 记者 丁可沁

圆梦行动 8号

姓名:朱妍
高考成绩:文科524分
毕业学校:洛阳高级中学
录取院校:南京林业大学

昨天一早,在朱妍家楼下,记者见到了这个瘦小的姑娘。母亲身体不好,父亲忙着打工,她主动揽下了每天买菜的任务。每一分钱,她都精打细算。这天,她买了番茄、苋菜等,共花费9.6元。

在母亲俞秀春眼中,女儿懂事得让她心疼。“她很乖的,一放假就去超市里打工。在家也会帮我做家务,买菜、洗菜、做饭、洗碗,样样都会。”

朱妍和父母、弟弟、外婆一起生活。家里的主要收入来源是父亲每月4000多元的工资,俞秀春平时在家也会做一些缝补类



的手工活,日子过得还算凑合。但前几年,朱妍的爷爷、奶奶先后罹患癌症和心脏病,不治去世。后来俞秀春也病了,做了两次手术,每次都花费数万元,接下来还要筹集手术费,家中的积蓄所剩无几。谈话间,俞秀春几度哽咽,说自己对女儿时常感到亏欠,能给她实在太少。

都说穷人家的孩子早当家,家里的窘境,朱妍都看在眼里。读高中时,除了必要的学杂费,从不问父母多要一分钱,因为她觉得少买一件衣服、一双鞋,就

能让母亲的医药费更充裕一些。今年,为了凑满8000元的大一学杂费,7月,朱妍就开启了自己的打工之旅。她从最基础的超市营业员做起,每天8:30上班,忙的时候晚上11:00才能下班。虽然累,但她并没有抱怨,反而自豪地说现在卸货时一下能抱起4个大西瓜。

“出去打工才知道,钱不好挣。大学4年我要好好学习,毕业后找一份好工作,帮助家里。”谈起未来,这个瘦小的女孩儿满眼坚定。

大学生“手绘乡村”活动 走进牛塘高家村

本报讯(记者 吴梦婷)近日,牛塘镇高家村迎来了一群特殊的“画家”——江苏理工学院的10余名师生和村委工作人员、志愿者一起,开展了一场别开生面的“手绘乡村”活动,校地携手共绘乡村振兴新篇章。

活动中,大学生们分赴村内各处,开展墙面及井盖创作。其中,红色基调的“党政廉洁”墙,彰显党的光辉形象;直观明了的“垃圾分类”墙,倡导绿色生活理念;“乡村振兴”墙则以直播卖货为题材,展现科技助力乡村振兴的生动画面。此外,斑斓的井盖设计,也为乡村风光平添色彩与活力。“此行一共绘制了5幅墙面、4个井盖,用画笔留

下了自己的创意与汗水,我们在作品上留下了‘计往开来’logo,寄语村庄和青年的未来都更美好。”江苏理工学院计算机工程学院党委书记谢芳说。

大学生们还把绘画课堂搬进了高家村的“希望私塾”,以“垃圾分类”为主题,与高家村的孩子们共同手绘了一批主题卡片,将生态环境保护理念深植各个家庭。

据了解,高家村与江苏理工学院计算机工程学院是党团共建单位。根据高家村实际情况,大学生们还将通过演讲、视频、游戏互动等形式,将“科学家精神”“爱国主义精神”“AI应用科普”“反诈防诈知识”送进村里。

报料·求助·互动

微信号:wjrb2013

热线:86050111

NEWS

2024贫困大学生
圆梦行动